

# இந்துசாதனம்

சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசுரமாகும்

மாசில் வினையும் மாலை மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிள வேணிலும், மூசு வண்டறை பொய்கையும் போன்றதே, ஈசு நெந்தையினையடி சீழலே.

புத் [ருசு] யாழ்ப்பாணம்:—தாரணநூல் பங்குனிமீ கூட (1945 மார்ச்மீ 19உ திங்கட்கிழமை) [இல கசு]

## சகல வகுப்புகளுக்கும் அரசாங்கத்தில் பங்கு வேண்டும்

ஸ்விஸ் அரசியலமைப்பைப் பின்பற்றவேண்டும்

டாக்டர், ஈ. எம். வி. நாசநாதன்

அசில இலங்கைத் தமிழர் காங்கிரஸ் லோம்பரி சமீபந் முன் சமர்ப்பித்த திட்டத்தில் சீர்திருத்த சமர்ப்பித்த தமையான பல யோசனைகளைத் தெரிவித்துக்கொண்டிருக்கிறது. இந்த யோசனைகளில், இலங்கையில் கூட்டு மந்திரிசபை ஏற்பட வேண்டும் என்பதும் ஒன்று. இந்த யோசனை, அரசாங்க சபையில் அங்கம் வகித்தவரும் பல வேறு வகுப்புகளையும் சேர்ந்தவர்கள் சட்டமன்றம் கூட்டு மந்திரிசபை யொன்றை அமைத்துக் கொள்ள வேண்டிய கடமையை வற்புறுத்துகிறது என்ற அபிப்பிராயத்தினால் சிலர் இந்த யோசனையை ஆட்சேபிக்கின்றனர்.

மக்கள் தாமதவே சுயேச்சையாக கூட்டு மந்திரி சபைகளை ஏற்படுத்திக் கொள்ளுவதென்பது கேள்விப்படாத பதிய விஷயமல்ல.

ஆனால் கட்டாயத்தின் பேரில் ஒரு கூட்டு மந்திரிசபையை அமைத்துக் கொள்வதென்பது உண்மையில் ஒரு புதிய கருத்துத்தான். இதற்கு ஆசிரமமாக ஒன்றை எடுத்தாக் காட்டுவதற்கு எல்லை, ஸ்வீஜர்லாந்துள்ள ஐந்தாம் ஆட்சியில் கூட்டு மந்திரி சபையே எப்போதும் உணர்ச்சிக்கொண்டிருந்தது. இம்மாதிரி அமைத்துக்கொள்வதற்கு அந்நாட்டின் சட்டமன்றமே காரணமாக இருக்கிறது என்பது, சட்டமன்றமான் கட்டுதல் ஏதும் சினைப்பாது. உணர்ச்சிகளைக் கனிசுகுமிடத்திலும், சில சந்தர்ப்பங்களில் கூட்டத்தை வேண்டியானும் ஏற்பாடு செய்தலும். ஆனால் வழக்கத்தை அடிப்படையில் சமர்ப்பாடாததை மாத்திரம் எப்போதும் ஏதும் ஏற்பாடு செய்து வந்திருக்கலாம். எனவே, 'ஸ்விஸ்' ஜனாநாயக கட்டாயமாக கூட்டு மந்திரி சபை அமைத்துக் கொள்ள ஒரு முன்னாதி யாயப்பதரக்கருதலாம்.

பிரிட்டனிலுள்ள பர்லிமெண்டரி ஆட்சி முறை சம்பிரதாயங்களையே அடிப்படையாகக் கொண்டிருக்கின்றன. பது தெளிவாக, இச் சம்பிரதாயங்கள் சட்டசபைப்போலவே சக்தியும் உறுதியும் கொண்டவைகளாயிருக்கின்றன. சுயாட்சி பெற்ற ஊங்கும் ஆளுதலாய் போன்ற பிரிட்டிஷ் டிபார்ட்மென்ட் ரீதியாக, பிரிட்டிஷ் ரீதியான பர்லிமெண்டரி ஆட்சி முறைப்பின்பற்றி தக்கவர்களை அரசாங்கத்தை அமைப்பதற்கொண்டனர். அப்போது அந்நாடுகளில் இங்கிலாந்துள்ள பர்லிமெண்டரி சம்பிரதாயங்களுக்கு ஒத்தவகையில் தக்கவர்களை அரசியல் சட்டங்களையும் அமைத்துக் கொள்ள வேண்டியதாயிற்று. நம் நாட்டின் நிலைமைக்குப் பொருத்தமான அமைப்பை மான சில மாற்றங்களுடன், ஸ்வீஜர்லாந்து அரசியல் திட்டத்தை ஆதாரமாகக் கொண்டு, ஒரு அரசியல் திட்டத்தை வகுத்து, அதை ஆலங்கையின் வந்தாரால் அரசியல் திட்டமாகக் கொள்ளவேண்டும்.

கக் கொள்ளவேண்டும். இவ்வாறு செய்வதால், அரசியல் திட்டத்தை கைக்கொண்டு நடப்பதும் என்னும் கொள்கைக்குப் பாதுகாப்பு ஏற்பட்டிவிட்டது.

கலப்பற்ற மந்திரி சபையுடைய பிரிட்டிஷ் கொள்கையின் பிரேமை கொண்ட உங்களுக்குக் கூட்டு மந்திரி சபை விசித்திரமாய் கசப்பாயிருக்கலாம். ஆனால் ஒரு வகுப்பு ஜனங்களுக்குள்ள பிரிட்டனிலிருக்கும் கலப்பற்ற மந்திரிசபை (அதாவது ஒரு கூட்சி மந்திரிசபை) பலநிறப்பட்ட வகுப்புவாதிகள் வசிக்கும் இலங்கைக்குப் பொருத்தமானதல்ல வேன்பதுடன் ஆபத்தான தமாக்குமென அசில இலங்கைத் தமிழர் காங்கிரஸ் உறுதியாக ஆபிப்பிராயப்படுகின்றது.

இலங்கையையும் இந்தியாவையும் போன்ற பலவகுப்பு ஜனங்களையும் நாட்டிலே எல்லா வகுப்புகளுக்கும் அரசாங்கத்தில் பங்குநூல்தான் சுயாட்சி யென்பது உண்மையான சுயாட்சியாயிருக்கமுடியும். இல்லாது ஆசிரமங்கம் ஒரு வகுப்பின் அரசாங்கமாக்கத்தானிருக்கும், அரசியல் கட்டுசுகள் ஏற்படும் வகையிலாவது மந்திரிசபை எல்லா வகுப்புகளையும் தழுவிவக கூட்டு மந்திரிசபையாயிருக்கவேண்டும்.

கூட்டு மந்திரிசபை ஸ்திரமாயிருக்கவேண்டும் சிலர் கருதலாம். சென்ற 14 வருட காலமாக மது மந்திரிசபை ரொம்ப ஸ்திரமாயிருக்கக் தொடங்கிவிட்டது. சிந்தனையு ஸ்திரமற்ற தன்மை, அரசியல் விவரங்களை மந்திரிசபை தோன்ற விட்டிமா என்ற அரசியல் மந்திரிசபையின் திறமையை அதிகரிப்பதாயும் ஜனநாயக பரிபாலனத்தை வற்புறுத்துவதாயும் இருக்கும். இலங்கையில் நாம் கவலைப்பட வேண்டியது ஸ்திரமற்ற மந்திரிசபை ஏற்படக்கூடா தென்பதைப்பற்றியும், ரொம்ப ஸ்திரமான மந்திரிசபை ஏற்பட்டு சர்வதேசிய போக்குத் தலைகாட்டலாக தென்பதைப் பற்றியேயாகும். பதவிகளில் அட்டைபோல ஒட்டிக்கொண்டிருக்கலாமென்ற கிளைப்பு மந்திரிகளுக்கு ஏற்படாமல் விருந்தால் தான் நாட்டுக்கு சேஷமம் ஏற்படமுடியும்.

பல திட்டப்பட்ட ஜனங்கள் வசிக்கும் இலங்கைக்கு ஸ்வீஸ் ஆட்சிமுறையைப் போன்ற திட்டம் தான் ரொம்பப் பொருத்தமானது. 9 மந்திரிகளடங்கிய மந்திரிசபையில் 4 ஸ்திரமற்றவர்களுக்குமேல் எந்த ஒரு வகுப்புக்கும் இருக்கலாக்கொண்டது தமீழ்க் காங்கிரஸின் கோரிக்கை. இது நாட்டில் ராஜ்யக் கட்சிகள் ஏற்படுவதற்கு உதவிபுரிவதற்காகும்.

## சேமிப்பது செலவழிப்பதற்கே

'சேமிப்பது செலவழிப்பது' தான் என்ற தலைப்பின் கீழ், பிராடிக்ரீஸ் கொடும்பு அகாலவசனியின் மூலம் ஒரு சொற்பொழிவு நிகழ்த்தினார். அப்பொழுது அவர் கூறியவாறு:

'யுத்தம் காரணமாக நாட்டில் சாமான்களும் சேவைகளும் குறைவாயிருக்கின்றன. ஆனால், சாதாரண காலங்களிலே இப்பொழுது நாட்டில் பணம் அதிகமாகப் பழங்கத்திலிருக்கின்றது. ஜனங்கள் பணத்தை இப்பொழுது அதிகமாகச் செலவிட்டால் அதன்மூலம் நாட்டிலுள்ள சாமான்களின் அளவை அதிகரித்து விடமுடியாது. பணத்தைக் கிடைக்கக் கூடிய சாமான்களின் அளவு மிகக் குறைவாகவே யிருக்கின்றன. எனவே, அதிகப்பணம் செலவிடுவதென ஜனங்கள் தீர்மானிப்பின் அதன் விளைவாக ஏற்படக்கூடிய சாமான்களின் விலைகள் உச்சமாகிவிடும் ஏற்பு உட்கார்ந்து கொள்ளுவதுதான். வாழ்க்கைச் செலவுகளும் அதிகரிக்கும்; இதை வேறுவாழ்க்கைகளினால் வரணிக்க வேண்டியபின் பணத்தை மதிப்புக் குறைத்துப்போகும். தொழிலாளருக்குச் சம்பளத்தைக் கூட்டி னுடைய விலைகள் உயர்வதால் இந்தச் சம்பள அதிகரிப்பு அவர்களுக்கு எவ்வித நன்மையும் அளிக்காமல் போய்விடும்.

இக்காரணத்தை முன்னிட்டுத் தற்சமயம் பணத்தைச் செலவிடுவது முட்டாள்தனமானது. செலவிடும் பணம் உண்மையில் அவருடைய வருமானத்தை அதாவது அவருடைய வருமானப் பணத்தின் மதிப்பைக் குறைப்பதாகவே யிருக்கும். அசிறகு மாருக்குச் செலவிடுவதை ஒத்திவைப்பதால் அவரது பணத்தின் மதிப்பு மிகுந்தாமானதாக இருக்கும்.

இதே விஷயத்தை வேறுவிதமாகச் சொல்லுகிறேன். நாட்டிலுள்ள சாமான்களின் அளவு கட்டுப்படுத்தப்பட்டிருப்பதால் அதிகமாகச் செலவிடும் பணம் இந்தச் சாமான்களையே விலைகளைத்தான் அதிகரிக்கும் மே தவிரச் சாமான்களின் அளவை அதிகரிக்காது. செலவிடுவதை நிறுத்தி வைப்பதில்லாவிடின் உயர்வது தடுக்கப்படு; பணத்தை இப்பொழுது செலவிட்டால் அதை விலையின் சாமான்கள் இப்பொழுது கடைப்பிடிக்கின்றனவற்றை செலவிடும் பணத்தைக் கையிலேயே வைத்துப் பணமிருக்காது இவ்வாறாக வறுமையில் ஏது புத்தியானது.

அதிகமாகக் கிடைக்கும் பணத்தை இப்பொழுது செலவிடுவது புத்தியான சாலித்தனமல்ல. பணத்தைச் செலவிட்டு அதைச் சாமான்கள் நாட்டில் இருக்கும் காலத்திலே செலவிடுவது புத்தியான சாலித்தனமானது.

பிரிட்டன் தினசரி 14) லட்சம் பவுண்ட் யுத்தத்துக்காகச் செலவிடுவதை நீங்கள் கேள்விப்பட்டிருக்கீர்கள். இதன் ஆர்ஜித்தமென்ன? பணத்தினால் மட்டும் யுத்தம் நடக்கவில்லை, யுத்தக் கப்பல்கள், போர் மயானங்கள் போன்றவை முத்திரை பலவகை தள்ளிவைக்கப்பட்டன. கொண்டு யுத்தம் நடக்காமல் போகும்.

## ஜெர்மன் சமாதான முயற்சி

மார்ச்சுமாத அரம்பத்தில் ஸ்டாட் ஹோமிலுள்ள பிரிட்டிஷ் அரசாங்கப் பிரதிநிதியை ஜெர்மன் பிரதிநிதிகள் அணுகியது வரல்தவம்தான் என்றும் இதுபற்றி சுவீடிஷ் பத்திரிகைகளில் வெளியாகியுள்ள தகவல்கள் சரிதான் என்றும் லண்டனில் அதிகாரபூர்வமாக அறிவிக்கப்படுகிறது. நேசுதேசங்களிடையே பிளவு உண்டாக்க ஜெர்மனிப் செய்யும் சூழ்ச்சிகளில் இதை யும் ஒன்றாகக் கருதி பிரிட்டன் இந்த யோசனையைக் கவனிக்கு மறுத்து விட்டதாக லண்டனிலுள்ள அதிகார வட்டம்கள் உறுதுக்கின்றன.

ஜெர்மனியின் சமாதான முயற்சி பற்றி சுவீடிஷ் பத்திரிகையான 'ஸ்வென்ஸ்கா டாடாக் பிளாட்ஷன்' வெளியாகியிருக்கும் தகவல் கூறவதாவது: ஸ்டாட்ஹோமிலுள்ள சுவீடிஷ் தாதர்கள் மூலம் ஜெர்மனி சேசுதேசங்களுக்கு ஒரு சமாதான யோசனை அனுப்பி வைத்திருந்தது; ஆனால் அதை சேசுதேசம் கிராகரித்துவிட்டன. பேட்டஸ்கேனில் ஒருவர் இரவு முழுவதும் நடந்த விவாதத்திற்குப் பிறகு ஹிட்லரும் இந்த சமாதான யோசனைக்குச் சம்மதமானித்தார். தானிடமிருந்து ரீதியாகப் பல்லாம் காலியாக்க ஜெர்மனி தயார். ஆனால் ஜெர்மனியில் காலி ஆட்சியை நடக்கும்படி சந்தர்ப்பங்கள் விட்டிட வேண்டும் என்பதில் அவர் யோசனை. இப்படித் தங்கள் சமாதானத்தைக் காரணம் ஜெர்மன் மக்களிடையே போதிய செலவாகிவிட்டால் அந்த ஹிட்லரும் ஹிட்லருடைய இப்படித் தனவு அடங்கி அவ்வோசனையில் சூழப்பட்டிருப்பதாக தெரிகிறது.

மேற்படி சமாதான யோசனையைச் சுவீடனுக்குக் கொண்டுவந்த ஜெர்மன் பிரதிநிதி வான் நிப்பனடிருப்பின மபிக்கக்ககுப் பாதகமான ஜெர்மனி என்பவர்தான் என்க தெரிகிறது.

## திருப்பிக் கொடுக்க வேண்டும்

காதிபத்தியக் கட்சிக் கூட்டத்தில் பேசியபோது மின்சார விநியோக சீர்தர்ப்பின்புரிவதற்கு உறுதி:

மாட்சிமைதங்கிய மன்னர் பிரானின் பிரசுசகாரிய பிரித்தானிய அயன் திரேஷியர், இத்தியர், பர்மியர், மலாயர் முதலியோருக்கு ஜப்பானியர் செய்யுள்ள அகியாயங்களையும் அடகுழி பங்களையும் நாம் திருப்பிக்கொடுக்க வேண்டும்.

இதைச் சொல்கற்கு நாம் இம்மி யத்தையும் யுத்த நிலைமையால் கண்ப்படையக்கூடாது.

மேலும் ஜிரோப்பாவில் யுத்தம் சோடைகால முடிவிற்கு முன்னாலே அல்லது மிகவும் அண்மைபிலேயே முடிவடைந்தால் நாம் ஒரு பொதுத் தேர்ச்சை நடத்தத் தயங்கவும் கூடாது.



வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்க தண்புனல் வேந்தனு மோங்குக ஆழ்க தீயதேல் லாமர னாமமே சூழ்க வையக முந்தயர் தீர்கவே

**இந் து ச ர த ந ம்.**

யாழ்ப்பாணம் தாரணவர பங்குனிமீ கூட திங்கட்கிழமை

**அரிசிவிகிதம் அதிகப்படுமா?**

இங்குள்ள மக்கள் சிலகாலமாகத் தங்கட்குக் 'கூப்பன்' அரிசி விகிதம் விரைவில் இருமடங்கு உதவப்படுமென்ற கொள்கை யுடையவர்களாகக் காணப்படுகிறார்கள். இவர்களுட் பலர் "வருகிற ஏப்ரல் மாதம் முதலாம் தேதி தொடக்கம் கூப்பனுக்கு இரண்டுபடி யரிசி விகிதம் உதவப்படுமாம் மெய்தானா? என்று வினாவும் தலைப்பட்டுக் கொண்டனர். ஆனால், அப்படி யேலகிகமான அரிசி வருமென நாம் என்னு வதற்கு எவ்வகையான ஏதாவையும் இன்றை வரையிற் கண்டிடலாம்;

பொதுஜனப் பாதுகாப்பாள ராகிய ஸேர், ஒலிவர் குணத்திலகை பென்பவர் இந்த அரிசி விஷயத்தில் இப்பொழுது யாதும் கூறாது மெனனஞ் சாதிக்கின்றார்; ஆனால், சிலமாதங்கட்கு முந்தி அவர் இந்தியாவிற்குச் சென்று மீண்டு இங்கு வந்தபோது உணவுப்பொருள் விஷயமாகத் தாம் அங்குச் சென்ற காலமும் அது கூலமுற்றதாகவும் இலங்கை மக்கள் இந்தியாவிலிருந்து கூடிய உணவுப் பொருளைப் பெறுதல் முடியாமென்றுங் கருத்துப்பட்ட அந்த நேரத்திற் கூறியுள்ளார், இவருடைய இந்தப் பிற்கூற்றே இங்குள்ள மக்களைத் தமக்கு அதிகம் அரிசி விரைவில் கிடைக்குமென நினைக்கத் தூண்டிய தெவலாம். ஆனால், விவசாய மந்திரி, அரசாங்க சபையில் அரிசி விஷயமாகக் கேட்கப்பட்ட ஒரு கேள்விக்கு, "இப்பொழுது கூப்பனுக்கு ஒரு படி விகிதமாகக் கொடுக்கப்படும் அரிசியை இந்த ஆண்டு முடியும்வரை முட்டின்னிக் கொடுக்கலாமோ என்பதை யிட்டிட்டுத் தாம் சிந்திப்பதாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்ற டிசம்பர் மாதம் ஸேர், குணத்திலகை 1/2 படி அரிசியை ஒரு படி அரிசியாக அதிகப்படுத்துவதைப் பற்றித் தெரிவித்த சமயத்தில், பிருத்தானிய உணவுப் பருதி மந்திரி இலங்கை மக்களுக்கு இந்த 1945-ம் ஆண்டு முதல் லாமாச காலத்திற்கும் அதிக அரிசி உதவுவதாக வாக்களித்தார் மெனத் தெரிவித்திருந்தார்; குறித்த ஆறுமாதங்களுள் இப்பொழுது மூன்று மாதம் கழியலாயின, எஞ்சிய மூன்று மாதங்கட்கும் ஒருபடி விகித அரிசி கிடைக்குமென இங்குள்ள மக்கள் காத்திருப்பதற் பிறழவில்லை மென நினைக்கின்றோம்; இந்த ஆறுமாதமும் முடிந்த அடுத்துவரும் ஆறு மாதங்களில் இங்குள்ளார்க்கு உதவப்படும் அரிசி விகிதம் 2 படியாக இல்லையென்ற பழையபடி அரைப்படியாக என்பததான் இப்பொழுதுள்ள ஆசங்கையாகும், "அப்பா என்றுவிட்டால் மாதிரி உச்சி குளிர்மமா? இரண்டுபடியரிசி விகிதம் கிடைக்குமென்று சொல்லி விட்டால் மாதிரி, நம்பியிருப்பதால் மாதிரி இங்குள்ள சனங்களின் உதராக்கினி தணிப்போவதில்லை. ஸேர், குணத்திலகை இந்தச் சமயத்தில் அரிசி விஷயத்தைப் பற்றிய உண்மைபைச் சொல்லி விடலாம்; இரண்டுபடி அரிசி வருமென நம்பியிருக்குஞ் சனங்களுக்கு, சீனார்

அரைப்படியரிசிதான் கிடைக்குமெனத் தெரிவித்தால் வயிற்றொரிச்சல் அதிகப்படும்.

இனி, யுத்த காலத்தைக் காட்டிலும் யுத்தம் முடிந்த அந்நிய காலத்திற்குள் அரிசிப் பஞ்சமும், ஏனைய உணவுப் பொருட் பஞ்சமும், மனுஷவாழ்க்கைக்கு இன்றியமையாப் பொருள்களெவற்றின் பஞ்சமும் அதிகப்படுமென்பது முந்தி நடந்தமகாயுத்தத்திலே கண்ட அநுபவமாகும்; இந்தக்கருத்துப்படுவே இப்பொழுது இருந்தானிய பிரதம மந்திரியுத் தெரிவித்துள்ளார்; யுத்தம் முடிந்தாலும், பர்மேசம் பிருத்தானியர் வசமானாலும் ஆங்காங்கு விளையும் அரிசியும் ஏனைய உணவுப் பொருள்களும் உடனே இலங்கைக்கு வருமென நாம் காத்திருக்கக் கொண்ணது; அந்த அந்த நாடுகளில் யுத்தத்தினால் நேர்ந்த குறைக ளெல்லாம் நிரம்பியுள்ளனர், இப்பொழுது பிருத்தானியர் முதல்ப ஐக்கிய ராச்சியத்தினருடன் மாறுபட்டுச் சமர்ப்பியும் பகையாசர்கள் தோல்வியுற்றல் அப்படித் தோல்வியற்ற எட்டினர்க்கு அரிசி உதவப்பட்ட சீனாரே எங்கள் நாடுகளுக்கு அரிசி கிடைக்குமெனக் காத்திருக்கலாகும். இல்தன்றி இலங்கைபிற செய்யப்படும் விவசாயத்தில் இலங்கை மக்களுக்குப் போதிய அரிசியும் ஏனைய உணவுப் பொருள்களும் கிடைக்குமென நினைத்தல், சிறுபள்ளி வேளாண்மை வீடுவந்து சேருமெனக் காத்திருக்கல்போல் அசம்பாங்கமாகும். இப்படி பெல்லா மிருத்தலால் இங்குள்ள மக்கள், 'டிசை வேண்டாதாயே, நாலைப்படி' என்ற விதமாக இரண்டுபடி யரிசியை எதிர்பார்க்குமோசம் போவதைவிட்டு இப்போதைக்குக் கிடைக்கிற ஒருபடி யரிசியோடு திருப்திப்பட்டுக் கொள்ள வேண்டும்.

**எல்லீக்காந்தி வடுதலயானார்**

கான்சாகிப் பதவி ஏற்றதும் முதலாவது உத்தரவு

16 டிசம்பர், மார்ச் 16 உடமேற்கு எல்லைப்பற்ற மாகாணத்தில் டாக்டர் கான்சாகிப் பிரதம மந்திரி பதவி ஏற்றதும் எடுத்துக் கொண்ட முதலாவது நடவடிக்கை தமது தமையாலும் எல்லைப்பற்றக் காந்தி யெனப்படுபவருமான கான்சாகி கபார்காணையும் மத்தம் எட்டுப் பாதலாப்புக் கைக்களையும் உடன விசதலை செய்யும்படி உத்தரவு பிறப்பித்ததுதான். விடுதலையானவர்களின் நலநீர் சட்ட சபை அங்கத்தினர்கள்.

கான்சாகி கபார்கான் இன்று மாலை பிஷாவருக்கு வந்து சேருவாரென்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அவரை ஆழைத்துவர ஒரு ஸ்பெஷல் கொலிஸ் வண்டி ஹரிபுரவிற்கு அனுப்பப்பட்டிருக்கிறது; விடுவிக்கப்பட்ட இளைபாதலாப்புக் கைக்களில் மஜி கல்வி மந்திரியான காஜி அட்டில்லாவும் அமீர் முகமது, அப்துல் கலீஸ், ஸ்ரீ கேவல் சாம் ஆகியோர்களும் குறிப்பிடத்தக்கவர்களாவார். இந்நாள் வரும் எல்லைப்பற்ற சட்டசபை அங்கத்தினர்களாகும்.

**மாடுகள் விற்பனை**  
வண்டி மட்டுகள், நாற்பன் மட்டுகள் சாவுகச்சரிவில்  
ஹெஸ்மன் லாளலில்  
24-ல் பங்குனி 1945  
8-12 மணிக்கு இடையில்  
J. T. Hensman  
Mis 538  
Digitized by Noolaham Foundation  
1501aham.org | aavanaham.org

**இலட்சுமிகாந்தம் கொலைவழக்கு எதிரிகள் உயர்தர நீதிமன்றத்திற்குப் பாரப்படுத்தப்பட்டனர்**

குறித்த வழக்கிற் சம்பந்தப்பட்ட (1) M. வடிவேலு (2) நாகலிங்கம் (3) தியாகராச பாகவதர் 4, N. S. கிருஷ்ணன் (5) ஸ்ரீராமமூலநாயுடு (6) ஆரியவீரணன் (7) A. இராசபாதர் (8) P ஆறுமுகம்பிள்ளை யென்று எண்மரும் சென்னை மாகாண நீதி தலத்தில் விசாரணை செய்து இப்பொழுது உயர்தர நீதிமன்றத்திற் விசாரணையிற் போருட்டுப் பாரப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். பாரப்பித்தும்போது நீதிபதியாகிய உண்மன் அலியென்பவர் அவர்களைத் தனித்தனி நோக்கி உட்கட்டக்கூடிய சிபாயங் களைச் சொல்ல வேண்டாமென்று இப்பொழுது சொல்லுங்கள் என்ற கேட்டனர்.

முதலெதிரியாகிய வடிவேலு இங்க நீதிதலத்தில் தம் பக்ககற் குரிய சாட்சிகளை விசாரணைக்கு வருகிற தமக்கு ஆஷ்டியிலே பென்ற உயர்தர நீதிமன்றத்தில் யேதம்சாட்சிகள் விசாரணை செய்யப்பட்ட வேண்டுமென கேட்டுக் கொண்டு பின்வருங் கருத்தமைப எழுதிக்கொடுத்திருந்தார்:—

"நான் இந்தக் கருத்தில் எவ்வகையான குற்றத்தையுஞ் செய்யவில்லை; லட்சுமிகாந்தத்தைக் குறிக்கொல்லும் நோக்கம் எனக்கில்லை; நான் அநியாயமாக இந்த வழக்கிற் சேர்க்கப்பட்டேன்; குறித்த கொலை நடந்த தினத்தன்ற நான் அந்த இடத்திற்பாகவியில்லை; ஆச்சமயத்தில் என் சிபாயவாதி விட்டிலிருந்தேன்; நான் குடியிருந்த குத்தகைவிட்டு விஷயமாக லட்சுமிகாந்தம் என்மேலும், சானசியர்மான் மீதும் ஒரு வழக்குக் கொட்டிநுத்தார்; அடியிட்டு யோசிக்கமுடியாத குறித்த அந்தத் தினத்திற் என சிபாயவாதி விட்டிலிருந்து போயிருந்தேன்; ஜபாந்த மென்பவரை முகம் ஒருபோதும் நான் அறியேன்; அவர் எனக்கு விஷாதமாகச் சொன்ன கார்ப்பயம் அத்க்கையும் உணக்க யல்"

நீதிபதி: உம்மீது இப்படி வழக்குத் தொடர்த்தமைக்கு நீர் ஏதும் காரணங்காட்டக் கூடுமா?—நான் உயர்தர, நீதிமன்றத்திற் காட்ட எண்ணியிருக்கின்றேன்.  
உம் எதிரியாகிய நாகலிங்கமும் தாம் சாட்சிகளை மேல் நீதிமன்றத்திற் விசாரணை செய்யிக்க நிச்சயித்திருப்பதாகச் சொல்லிவிட்டீர் தம் முறைப்பாட்டைப் பின்வரும் வண்ணம் கூறினார்:— "இந்தக் கொலை விஷயமாக நானொன்றும் அறியேன்; நான் இலட்சுமி காந்தத்திற்கு விடைக்குப் பால் கொடுத்தேன் வந்தேன்; அவருக்கும் எனக்கு மிடையில் எவ்வகையான பகையுமில்லை; அவர் இங்குத் தெருங்கு அடுத்த தெருவில்லாதே நான் வசிக்கின்றேன்; இந்த சிபாயியத்தல நான் அநியாயமாக இழுக்கப்பட்டு விட்டேன்"

நீதிபதி: ஏன் உம்மை அநியாயமாக இழுக்கார் கொன்பதற்கு நீர் ஏதும் குறியு சொல்லக் கூடுமோ?—அந்தக் காரணத்தை மேல் நீதிதல விசாரணையிற் போது கூற விருமபுகின்றேன்.

(3) தியாகராச பாகவதர் தமக்குரிய சாட்சிகளை மேல் நீதிமன்றத்தில் விசாரணை செய்ப்பதாகச் சொல்லிவிட்ட தம் முறையிட்டிக் கூறலார்:— "லட்சுமி காந்தம் ஆறைய சாலை சமந்தமாக நான் யாதலன்றும் அறியேன்; அவரைக் கொலை செய்யவேண்டுமென்ற

நோக்கம் என்னிடத்தில் ஒருபோதும் இல்லை; குறித்த நவம்பர் மாதம் 7-ந் திகதி நான் உவரல்நாய்க்கன் நாடக சாலைக்குப் போனதே யில்லை; இந்தக் கொலை விஷயமாக நான் எவருடனும் ஏதும் பேசியதில்லை; என் பணஞ் செலவிடாதுமில்லை; எனக்கு விஷா தமாகச் சொல்லப்பட்ட சாட்சியங்கள் சொன்னவை யெல்லாம் பொய்"

நீதிபதி: சாட்சிகள் ஏன் அப்படிச் சொல்லுகிறார் கொன்பதற்கு நீர் ஏதும் காரணம் சொல்லமுடியுமோ?—பொருமை காரணமாவேயும் பிறருடைய தூண்டுதலினால்தான் அப்படிச் சொல்லுகிறாரென கிணக்கிமேன்; இந்த எதிரிகளுள் கிருஷ்ணனையும் இராமமூலநாயுடுயையும் தவிர வேற்றவரையும் முக்தி நான் அறியேன்.

(4) N. S. கிருஷ்ணன் கூறியவை: "நான் எனபக்கச் சாட்சிகளை மேல் நீதிமன்றத்திற் கொண்டு விசாரணை செய்ப்பதற்கு விருமபுகின்றேன்; நான் இந்த விஷயத்தில் எவ்வகையான தவறையுஞ் செய்ததில்லை; லட்சுமிகாந்தத்தைக் கொலை செய்தவர்களுள் எவரோடாயினும் நான் சேர்க்கவில்லை இந்த விஷயமாக எவரோடும் நான் பேசியதில்லை; எவர்க்காயினும் தூண்டு செய்ததுமில்லை; நவம்பர் 7-ல் குறித்த நாடகசாலைபிற சட்டமகடிச் சதிபாலோசனை செய்ததுமில்லை. நவம்பர் 1-ல் தொடக்கம் 1-ல் வரையில் நான் சென்னையில தங்கயதில்லை. நான் அந்தநாட்களில் சேலத்தில் இருந்தேன். இதுதவிர இங்கு சிபாயியம் சமந்தமான விவகாரங் கென்கையும் நான் அறியேன்.

நீதிபதி: உம்மீது மார்ச் 7-ல் தேதி உமமுதலய மோட்டார் சத்தத்திற்கு எண்ணிப் கொடுத்தகாகச் சாட்சியுண்டு.—அதைப்பற்றி நான் ஒன்று அறியேன்.

(5) S. M. ஸ்ரீராமமூல நாயுடு:— "எனபக்கச் சாட்சிகளை மேல் நீதிதலத்திலேதான் விசாரணை செய்ப்பிக்க விருமபுகின்றேன்; நான் இந்த வழக்கில் எவ்வகையினும் குற்றவாளியல்லேன்; இலட்சுமிகாந்தத்தைக் கொல்வதற்கு இந்த ஜயானந்தத்தோடாக, ஏனைய எதிரிகளோடாக, வேறு எவரோடாக வாஷது நான் சகயாரோசனை செய்த தில்லை. 1944-ம் ஆண்டு ஜனவரியில் உட்கட்ட விடுத்ச்சாலைபில் நடந்த விஷயமெனச் சொல்லப்பட்ட சாட்சியம் ஏறமக்கொள்ளப்பட்ட தக்கதுமல்ல; என்ன இக்கொலையிற் பந்தக் கக்கடியதமல்ல; கமலநாதன் சொன்ன சாட்சியம் முழுவதும் பொய்; அந்தக் கமலநாதன் தயாகராச பாகவதர் நடத்தப் சம்பாஷணை சம்பந்தமாகச் சொன்னவை தெரடர்பற்றவை; இராமண்ணு சொன்ன சாட்சியமும் மடர்ப்பானை; இந்தக் கொலை வழக்கில் என்னையும் சந்தையக்கூடிய உண்மையான சாட்சியம் ஏதும்மில்லை; ஆண்டால் என்னை இவ்வளவிய இக்கொலைசம்பந்தப்பட்டவனல்ல எனம நீக்கவிடுமபடி கேட்டின்றேன்.

நீதிபதி: இவைகளைத் தவிர நீர் சொல்லவில்லையென்று ஏதமுண்டோ—இல்லை.

(6) ஆரியவீரணன்:— "நான் பக்கச் சாட்சிகளை இந்த நீதிமன்றத்தில் விசாரணை செய்ய எனக்கு விருமபயமில்லை; மெலமன்றத்தல் விசாரித்தது கொள்ளலாம். இலட்சுமி காந்தம் என, ஹுதைய உறற நண்பன்; நான் அவருடைய மடியகர்ப்பாளையிருந்தேன் தொடர்ச்சி 5) பக்கம்





**வாழ்க்கையும் விஞ்ஞானமும்**

ஸ்ரீ பெ. நா. அப்புஸ்வாமி ஐயரவர்கள், B.A., B.L.

மயிலைத் தமிழ்ச் சங்கத்திற் செய்த பிரசங்கத்தை ஆதாரமாகக் கொண்டு எழுதினது.

(முற்றொருவர்)

இயற்கையிலுள்ள பொருள்களை நாம் அறிய அறிய, அவற்றின் துட்பங்களை நாம் தெரியக்கொரிய, அவற்றின் விற்கை மேன்மேலும் மிகுந்து கொண்டே வருகிறது. பாவம் நினைந்த பனத்தோடு விஞ்ஞான விஷயங்களை நாம் பார்க்கும்போதெல்லாம் அவற்றுள் ஒவ்வொன்றும் ஒரு விசேசமாகவே தோன்றுகிறது. பசும் புல்லும், வானில் ஒளிவிசிச்செல்லும் நகைத்திரமும், சிறந்தெழும்பும், சிறந்த மணமும், பறவையின் பட்டையும், மரப்பொந்தில் வாழும் தேரையும், தரையில் புரண்டுபடரும் கெட்டியும், கையெலும்பிலுள்ள சிறுக்கிலும், தல்குனிந்து புட்டை கறிக்கும் பசுவும், அறபச் சண்டெலியும் இவற்றுள் ஒவ்வொன்றும் ஒன்றுக்கொன்று தாழ்வுபடாமல் பனத்தைப் பிரமிக்கச் செய்யும் ஒர் அற்புதம் என்று விடமன கூறுகிறார்.

விட்டில் விளக்கு எரியும்போது எங்கிருக்கோ ஒடிவந்த விட்டில் அதைச் சுற்றிச் சுற்றிப் பறப்பது எல்லாரும் காணும் சாமானியக் காட்சி. ஆங்கிலக்கவி ஒருவர் இதைப்பற்றி மிகவும் அழகான பாட்டு ஒன்றைப் பாடியிருக்கிறார். இருள் செறிந்த இரவிலே, புஷ்பங்கள் மலர்ந்து கமழும் வேளையிலே, மெல்லென விசும் காற்றில் அவ்வழமுகுறுவிளக்கின் சுவாசம் யானது அலைமாதும் கடலிடையே அழிவுறுது நிற்கும் சிறு தலைப் போலக் கவியின் கண்களுக்குத் தோன்றுகிறது. சாற்றில் அசையும் சுவாசம் இருட்டில் ஒளிதந்துகும் விட்டில் 'வா, வா' என்ற அழைப்பு துப்போல அவருக்குத் தோன்றுகிறது. அழகிய பட்டையை அணிந்து, இளமையம் வணப்புமிதந்து, துயில் விழித்தந்திரும் மணக்கலைப்பால் விட்டில் அவருக்குக் காட்சியளிக்கும் து. மேகவலை விசும் அழகிய கண்களை மலர் விழித்ததுப் பணியினும் மென்மையான தலைமையையிறகுளினமீதல் மெல்லெனயிதந்து மனம் மயக்கம், மத்தியவந்த தன காதலும் ஒளிச்சுடைய ஆசைபோல் அது காண வருவதுபோல அருகருகே தோன்றுகிறது. அரபரவல் மரு

ஞான விஷயம் ஒன்றிலிருந்து அழகான கவி ஒன்று பிறந்துவிட்டது.

பாம்பைக் கண்டு அஞ்சாதவரும் இல்லை, அதன் அழகில் இடுபடாதவரும் இல்லை என்று சொல்லலாம்.

ராத்ரமே மோருக்கும் நாகப்பாம்பே நச்சுப்பையைவைத்திருக்கும் நல்லாம்பே பாசலத்தில் குடிபுகும் பைபொள்பாம்பே பாடிப்பாடி நின்றவினை யாடுபாம்பே, 1 வளைபுகும் போதேதலை வாங்குப்பாம்பே மண்டலமிட்டுடல்வளை வண்ணப்பாம்பே தலைக்குள்ளே சிந்திநிம் சத்திப்பாம்பே தலைபெடுத் தேவனை யாடுபாம்பே, 2

குற்றமற்ற சிவனுக்குக் குண்டலமாய்கூறுந்திரு பாலினுக்குக் குண்டலாய்க் கற்றைக்குழல் பார்வதிக்குக்கங்கணமாய்க் காவரமல் உணங்கனித் தாடிபாம்பே, 3

மண்டலத்தைத் தாங்குமிது வல்லமை கொண்டாய் மாயனுக்கும் படுக்கைக்கு வண்ணப்பாயாலும் கண்டபடை நடுங்கிடக்காட்சியும்பெற்றுய் கண்ணேசெவியாகக்கொண்டாயாடுபாம்பே

சந்திரனைச் சூரியனைத் தாவித்தின்புறைய் சங்கரனுக் காபாணத் தானுமாகியுய் மந்திரத்திற் கடங்கிடுப் மண்டலமிட்டாய் வளைந்து வளைந்துகின் ருடுபாம்பே, 5

மேலே கூறிய கவிளில் வர்ணித்திருக்குமாத அது மெது தெய்வங்கள் அனைவரையும் வளைத்துக்கொண்டது. அதை ஆங்கில நாட்டு ஆசிரியர் ஒருவர் ஒருவர் மிக அழகாக வர்ணித்திருக்கிறார். எத்தனை உவமைகள் அவருக்குத் தோற்றுகின்றன! வழுவழப்பான வெள்ளியோடை, நிறத்திற் மெல்லென மிதந்துசெல்லும் படகு, காற்றது எழுப்பாத அலை, சரிந்து ஒளிரும் நீர்நீர்நீர், ஒலியற்ற இயங்கும் வளைபத் தெடர், முறுக்கிய அடிபு, நஞ்சு தோய்ந்த உயிர், விசு எறிகத் துடி—என்றெல்லாம் அவர் பாம்பை வர்ணிப்பதைப் படிக்கும் போது காழும் மெக்கு இயற்கையாக உணர்வுகூர்ந்த ஒரு கவித்துவம் பாயின அழகில் நதிபுகித்திரும். ஹாஸ்யச் சுவை தத்துவ அதா நாயன் பயன்பாற்றி அவர் ஆராயும் போது, பாம்பின் பயன்கள் செயலாந்து நமக்குச் சரிபடிமுட்டுகிறது!

(வரு) —செந்தமிழ்

**சங். பிதா லீகாக் மரணமடைந்த விபரம்**

சென்ற 16க் தேதி கோட்டார் விபத்தில் மரணமான சங். பிதா லீகாக்கின் பிரேதத்தின்மீது மரண விசாரணை நடைபெற்றது. விசாரணை இறுதியில் தொடர்ந்த புலன் விசாரணை நடத்தி மார்ச் 21ம் தேதி கோட்டில் சாட்சியமளிக்கும்படி பொலிசாருக்கு மரண விசாரணை அதிகாரி தெரிவித்தார்.

திரு. எல். செனிவிசத்தி என்ற ஒரு சட்டக்கல்வூரி மாணவர் தமது வாக்குழுலத்தல் பின்வருமாறு கூறினார்.

வெள்ளிக்கீழமை பிற்பகல் ஏறக்குறைய 2 மணிக்கு நான் பூனிபன் பிளேஸிலிருந்து வார்டு பிளேஸை நோக்கிச் சென்றேன். போய்க்கொண்டிருந்தேன். அப்பொழுது இரண்டு வாக்கள் மோதக்கொண்டதை நான் கண்டேன்; இரண்டு கார்களும் முதலில் மோதக்கொள்ளாமல் தடுக்க வளைந்துகொண்டு சென்றுவிட்டு பிறகு தான் மோதக்கொண்டனர்; அப்பால் பிதா லீகாக்கன் கார்க்கைப்போல போரமாக நிறுத்தப்பட்டது; நான் ஒடிப்போய்ப் பார்த்தபோது சங்

பிதா லீகாக் நடைபாதை ஓரமாக விழுந்துகிடப்பதைக் கண்டேன்; ஒரு கைவண்டியும் ஒரு சைக்கிளும் சேதமடைந்ததையும் நான் பார்த்தேன். உட்கொண்ட நான் கருவாக்காசி பொலிஸ் ஸ்டேஷனுக்கு டெலிபோன் செய்து விபத்தை நான் நேரில் பார்த்ததையும் தேவையான பொழுது சாட்சியம் கூறுவதற்கும் அறிவித்தேன்.

அப்பால் இன்ஸ்பெக்டர் எச். லுடோவைசி திரு. எஸ். ஏ. ஜேர்ஸ் பொலிசார் என்ற வர்த்தகர் முதலியோர் சாட்சியம் அளித்தனர். கார்க்கை விபத்தினால் ஏற்பட்ட மரணமென்று ஐதாதுவால் தர்ப்பு கூறப்பட்டது.

சங். பிதா லீகாக் 1881ம் வருடம் பெப்ரவரிமாதம் பிறந்தார்; 1914ம் ஆண்டில் அவர் இவ்வகைக்கு வந்து சென்ட்ரல் ஜூஸ்கல் ஹாஸ்பிண்டுகொண்டார் 1919ம் வருடம் முதல் உடமை யாற்றத் தொடங்கினார். இப்பதிவிடையிலே 194 ம வருடம் அவர் ஓய்வு எடுத்தது க்கொண்டதும் பொழுதுபு ஆசைப்பாலியில் விக்கார் ஜூர் வாக் நடவடிக்கப்பட்டிருக்கிறது. கல்வியுள்ளவரற்றத்துக்காக அரும்பாடுபட்டு சேவ புரிந்தவர்களுள் சங் பிதா லீகாக் முக்கிய ஸ்தானம் வகித்தவராவார்.

**இலட்சுமிகார்த்தம் கொலைவழக்கு**

2ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

இப்படியிருக்கதை அவர் தம்முடைய பத்திரிகையில் வெளியிட்டிருக்கிறார்; ஊரங்கும் இச்செய்கி தெரியும்; நான் இந்த வழக்கையிட்டு ஒன்றாமறியேன்"

7) A. இராசபாதி:— "என் சாட்சிகளையும் நான் இங்கே விசாரணை செய்ய விரும்பவில்லை; இந்த வழக்கில் என்னை அகியாயமாகப் பந்தித்தார்கள்; இலட்சுமிகார்த்தத்தை நான் அறிவேனென்றதும் பொய்"

8) P. ஆறுமுகமுதலி:— "என் சார்பான சாட்சிகளையும் இங்கே விசாரணைக்குவிட எனக்கு இஷ்டமில்லை; நான் இலட்சுமிகார்த்தத்துடைய ஒரு நண்பன்; சாங்கினிருவரும் ஒரேதேரு விற்றார் கசித்தோம்; எனக்கும் அவருக்குமிடையே எவ்விதமான பணமையமில்லை; சென்ற நவம்பர்மாதம் 20 திகதி நான் துறைமுகத்து வாசலில் காலே மெணியவையில் என் (பொலிஸ்) காவல்கடைமையைச் செய்து கொண்டிருக்கிறேன்; என்னை மாறி விட்டான் வர்த்தகம் நான் கொடுத்த வரல பாலா சந்தைக்குப் போய்ச் சலபண்டங்களை வாங்கிக்கொண்டு 'யாண்பட்டை' மார்க்கமாக ஒரு 'தரும'வணியை ஏற்கொண்டு புரையாகம் போய்ச் சேர்ந்தேன்; நான் விட்ட போய்ச் சேர்ந்தபோது நேரம் பகல 10 மணி வரையிலிருக்கும்; அன்று முழுவதும் விட்டில்லையதுபுத்தை; பிறகு அன்றைய 10 மணி வரையில் எனக்கு மெய் பார்த்துப் புறப்பட்டபேரேனன்; ஆர்த்தக் கொலை சம்பந்தமாக நான் ஒன்றுமறியேன்; பிறகு டிசெம்பர்மாதம் 20 திகதி கமிஷனார் முன்னிலையே அவருடைய சிந்தனைகளைக் கொண்டு வந்து விட்டார்கள்; அங்கே காவல்கடைமையுடையிருந்தேன்; என்னைச் சிறைமுகத்துக்கு அழைக்கப்பட்டேன்."

9) P. ஆறுமுகமுதலி:— "என் சார்பான சாட்சிகளையும் இங்கே விசாரணைக்குவிட எனக்கு இஷ்டமில்லை; நான் இலட்சுமிகார்த்தத்துடைய ஒரு நண்பன்; சாங்கினிருவரும் ஒரேதேரு விற்றார் கசித்தோம்; எனக்கும் அவருக்குமிடையே எவ்விதமான பணமையமில்லை; சென்ற நவம்பர்மாதம் 20 திகதி நான் துறைமுகத்து வாசலில் காலே மெணியவையில் என் (பொலிஸ்) காவல்கடைமையைச் செய்து கொண்டிருக்கிறேன்; என்னை மாறி விட்டான் வர்த்தகம் நான் கொடுத்த வரல பாலா சந்தைக்குப் போய்ச் சலபண்டங்களை வாங்கிக்கொண்டு 'யாண்பட்டை' மார்க்கமாக ஒரு 'தரும'வணியை ஏற்கொண்டு புரையாகம் போய்ச் சேர்ந்தேன்; நான் விட்ட போய்ச் சேர்ந்தபோது நேரம் பகல 10 மணி வரையிலிருக்கும்; அன்று முழுவதும் விட்டில்லையதுபுத்தை; பிறகு அன்றைய 10 மணி வரையில் எனக்கு மெய் பார்த்துப் புறப்பட்டபேரேனன்; ஆர்த்தக் கொலை சம்பந்தமாக நான் ஒன்றுமறியேன்; பிறகு டிசெம்பர்மாதம் 20 திகதி கமிஷனார் முன்னிலையே அவருடைய சிந்தனைகளைக் கொண்டு வந்து விட்டார்கள்; அங்கே காவல்கடைமையுடையிருந்தேன்; என்னைச் சிறைமுகத்துக்கு அழைக்கப்பட்டேன்."

10) P. ஆறுமுகமுதலி:— "என் சார்பான சாட்சிகளையும் இங்கே விசாரணைக்குவிட எனக்கு இஷ்டமில்லை; நான் இலட்சுமிகார்த்தத்துடைய ஒரு நண்பன்; சாங்கினிருவரும் ஒரேதேரு விற்றார் கசித்தோம்; எனக்கும் அவருக்குமிடையே எவ்விதமான பணமையமில்லை; சென்ற நவம்பர்மாதம் 20 திகதி நான் துறைமுகத்து வாசலில் காலே மெணியவையில் என் (பொலிஸ்) காவல்கடைமையைச் செய்து கொண்டிருக்கிறேன்; என்னை மாறி விட்டான் வர்த்தகம் நான் கொடுத்த வரல பாலா சந்தைக்குப் போய்ச் சலபண்டங்களை வாங்கிக்கொண்டு 'யாண்பட்டை' மார்க்கமாக ஒரு 'தரும'வணியை ஏற்கொண்டு புரையாகம் போய்ச் சேர்ந்தேன்; நான் விட்ட போய்ச் சேர்ந்தபோது நேரம் பகல 10 மணி வரையிலிருக்கும்; அன்று முழுவதும் விட்டில்லையதுபுத்தை; பிறகு அன்றைய 10 மணி வரையில் எனக்கு மெய் பார்த்துப் புறப்பட்டபேரேனன்; ஆர்த்தக் கொலை சம்பந்தமாக நான் ஒன்றுமறியேன்; பிறகு டிசெம்பர்மாதம் 20 திகதி கமிஷனார் முன்னிலையே அவருடைய சிந்தனைகளைக் கொண்டு வந்து விட்டார்கள்; அங்கே காவல்கடைமையுடையிருந்தேன்; என்னைச் சிறைமுகத்துக்கு அழைக்கப்பட்டேன்."

11) P. ஆறுமுகமுதலி:— "என் சார்பான சாட்சிகளையும் இங்கே விசாரணைக்குவிட எனக்கு இஷ்டமில்லை; நான் இலட்சுமிகார்த்தத்துடைய ஒரு நண்பன்; சாங்கினிருவரும் ஒரேதேரு விற்றார் கசித்தோம்; எனக்கும் அவருக்குமிடையே எவ்விதமான பணமையமில்லை; சென்ற நவம்பர்மாதம் 20 திகதி நான் துறைமுகத்து வாசலில் காலே மெணியவையில் என் (பொலிஸ்) காவல்கடைமையைச் செய்து கொண்டிருக்கிறேன்; என்னை மாறி விட்டான் வர்த்தகம் நான் கொடுத்த வரல பாலா சந்தைக்குப் போய்ச் சலபண்டங்களை வாங்கிக்கொண்டு 'யாண்பட்டை' மார்க்கமாக ஒரு 'தரும'வணியை ஏற்கொண்டு புரையாகம் போய்ச் சேர்ந்தேன்; நான் விட்ட போய்ச் சேர்ந்தபோது நேரம் பகல 10 மணி வரையிலிருக்கும்; அன்று முழுவதும் விட்டில்லையதுபுத்தை; பிறகு அன்றைய 10 மணி வரையில் எனக்கு மெய் பார்த்துப் புறப்பட்டபேரேனன்; ஆர்த்தக் கொலை சம்பந்தமாக நான் ஒன்றுமறியேன்; பிறகு டிசெம்பர்மாதம் 20 திகதி கமிஷனார் முன்னிலையே அவருடைய சிந்தனைகளைக் கொண்டு வந்து விட்டார்கள்; அங்கே காவல்கடைமையுடையிருந்தேன்; என்னைச் சிறைமுகத்துக்கு அழைக்கப்பட்டேன்."

12) P. ஆறுமுகமுதலி:— "என் சார்பான சாட்சிகளையும் இங்கே விசாரணைக்குவிட எனக்கு இஷ்டமில்லை; நான் இலட்சுமிகார்த்தத்துடைய ஒரு நண்பன்; சாங்கினிருவரும் ஒரேதேரு விற்றார் கசித்தோம்; எனக்கும் அவருக்குமிடையே எவ்விதமான பணமையமில்லை; சென்ற நவம்பர்மாதம் 20 திகதி நான் துறைமுகத்து வாசலில் காலே மெணியவையில் என் (பொலிஸ்) காவல்கடைமையைச் செய்து கொண்டிருக்கிறேன்; என்னை மாறி விட்டான் வர்த்தகம் நான் கொடுத்த வரல பாலா சந்தைக்குப் போய்ச் சலபண்டங்களை வாங்கிக்கொண்டு 'யாண்பட்டை' மார்க்கமாக ஒரு 'தரும'வணியை ஏற்கொண்டு புரையாகம் போய்ச் சேர்ந்தேன்; நான் விட்ட போய்ச் சேர்ந்தபோது நேரம் பகல 10 மணி வரையிலிருக்கும்; அன்று முழுவதும் விட்டில்லையதுபுத்தை; பிறகு அன்றைய 10 மணி வரையில் எனக்கு மெய் பார்த்துப் புறப்பட்டபேரேனன்; ஆர்த்தக் கொலை சம்பந்தமாக நான் ஒன்றுமறியேன்; பிறகு டிசெம்பர்மாதம் 20 திகதி கமிஷனார் முன்னிலையே அவருடைய சிந்தனைகளைக் கொண்டு வந்து விட்டார்கள்; அங்கே காவல்கடைமையுடையிருந்தேன்; என்னைச் சிறைமுகத்துக்கு அழைக்கப்பட்டேன்."

**மகோற்சவங்கள்**

நல்லூர்ச் சட்டநாதர் கோயிலென வழங்கும் கல்நாத சுவாமி கோயில், காரைக்கர்ச் சிவன்கோயில், கொழும்பு பொன்னம்பலவானேசர் கோயில், கண்டிச் செல்வ விநாயகர் கோயில், பூளாயமுத்துக்குமாரசுவாமி கோயில் திருக்கோணவலை பத்திரசாணி கோயில் ஆகிய ஸ்தலங்களில் இன்று (19-3-45) மக்கள் சுவாமிநாதர் கோட்டில் நடைபெறும், இரதேர்ச்சவம் பங்குனி மாதம் சசந்தேதி செவ்வாய்க்கிழமையும், தீர்த்தோற்சவம் அடுத்த நாளாகிய பங்குனி உத்தர பூண்ணிய தினத்தன்று நடைபெறும்.

**தேகவியோகம் யோகார்ப்பிகை அம்மாள்**

கொல்புரம் பிரமபரி K. S. வைத்தியசுவாக் குருக்களின் புதல்வியும் திருக்கோணமலை வில்லுன்றிக் கந்த சுவாமி கோயில் பூசகரும் உற்சவா சாரியாகவுமுள்ள பிரமபரி இ. கு. பூரணத்தக் குருக்களின் பிரிய பத்தினியுமாகிய பூரிமுகி யோகார்ப்பிகையம்மாள், தம்மைச் சிவநாட்களாகப் பிடித்த நேரப் காரணமாக, தாது ராமகன் மக்கள் தந்தை இன்னும் செருங்கிப் சுற்றத்தினர் கதம்பயு, அபலார் புலம், இந்த மார்க்கமாதம் 7ம் தேதி புதன்கிழமை அங்கலையில் இவ்வகவழியைப் பொருள்னர், இவ்வுதயி பெண்களுக்குரிய உத்தம குணங்களானதும் ஒருவருக்கு அமைந்தவா, உற்ருந்தோடும் அபலபுடையவர்; இவருக்கு அறக்குமடபாது வயசு 35; மக்கள் முத்து ஆண்களும் ஒரு பெண்ணுமாய்; சுவதுடைய நமக்காய்க்காணும் ஒரு ஆணும் ஆண்க்குள்ளும் அடுத்தாட பல சுற்றம், நார அபலர் சுகுந்தல் விதப்படி சம்பந்தம் செய்யப்பட்டனர்; இவ்வுருடைய அபலம்மம் பரிபாபயானது; இவ்வாய் சாங்கலகை.

இவ்வுத்தர்பின் அபாக்கிரியையில் பாழ்பாணம் சைவபரிபாலனசைபக குத்தராரக வித்தகலுத்தபுரா 30 மாதமும். —மர்ணஜா.

இவ்வுத்தர்பின் அபாக்கிரியையில் பாழ்பாணம் சைவபரிபாலனசைபக குத்தராரக வித்தகலுத்தபுரா 30 மாதமும். —மர்ணஜா.

**பூயாள் இராமசாயிச் செட்டியார்**

யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள புராதன புண்ணிய ஸ்தலங்களு ளொன்றாகிய புலோலிப் பசுபத்கார்போலி ஆதின கர்த்தராய் தீர்த்தகாலம் பரிபாலனம் நடத்திப்பவரும் கல்வி அறிவுரையுக் கடதெய்வபக்தி முதலிபவற்றிற் சிறந்தவருமாகிய பூரிமான் இராமசாயிச் செட்டியார் மேற்படி சிவன்கோயிலுக்கணித்தாகவுள்ள தமது இல்லத்தில் தம்மைப் பிடித்த முதுமைபோடு கூடிய வேய் காரணமாக தேகவியோகமாயினொன்ற துக்க சமாசரங்கிணத்தது. இவருக்கு இறக்கும் பொழுது வயது தெண்ணூறுக்கு மேலிருக்குமென கிணக்கணமேறும்; இப்பெரியருடைய முத்தபுதல்வர் புலோலிபிற சிறந்த ஆங்கலையைத் தயாராக விளக்கும் டக்டர் விசுவலிங்க மலர்க்காவா, பூரிமான் இராமசாயிச் செட்டியாரின் தீர்த்த காலத்திற் புலோலிப் பசுபத்கார்போலி பல விசேஷ திருப்பணிகளையும் திருத்தக் கையாடி பெற்ற விளக்குகின்றது. சேதமடைய உத்தயகன் காமமாக நடைபெறும்மற்று; இப்பொழுதும் செட்டியாரின் புத்திர பிள்ளை தராத்ளி இச்சிவலயத்தை விதிப்படி செவ்வகை நடத்தி வருகிறார்; செட்டியாரவர்களுடைய ஆண் மார்பகபத்காரி திருவடிபுலியனடக.

**ஐக்கிய பண்டாராலகளுக்கு, புடைவை விநியோகம்**

இந்த மார்ச் மாதத்தில் இலங்கையிலுள்ள சேல புடைவை விற்பனவு செய்வதற்கு உத்தரவு பெற்ற இலங்கையிலுள்ள சேல ஐக்கிய பண்டாராலகளுக்கு ஐக்கிய மொத்தப்பண்டாராலையில் புடைவைகள் கொடுப்பதற்கு வசதிகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றது. பெரும்பாலான பண்டாராலகன் ஒன்றில் இதுவரை புடைவைகள் பெற்றிருப்பார்கள் அல்லது பெறவாற்கு ஒரு திசு குறிக்கப்பட்டிருப்பார்கள். ஆகவே இதுவரையிற் புடைவைபெறுதலர்கள் அல்லது பெறவாற்கு ஒரு திசு குறிப்பிடப்படாதவர்கள் தங்கள் புடைவை பெறும் ஐக்கிய மொத்தப்பண்டாராலையின் அதிகாரியைச் சந்தித்து இம் மாதம் முடிவதற்குமுன் தங்கள் புடைவைப்பணிகளைப் பெறவார்களாக. O. இராகுநாதன், ஐக்கியமுன்னேற்றக்கொம்மியனருக்காக, கொழும்பு, 17-3-45 G 127 19, 22, 26-3-45

